



> 远眺曹家庄

仁山智水话地质 泰山之麓诉茶情

一山东曹家庄

□ 文图 / 张丽华

28 亿年地质沧桑、5 000 年文化遗存、一册地 球演变的史书、一处山水田园的画卷……山东曹家 庄通过中国地质学会评审,成功人选全国首批 8 个 三星级地质文化村(镇),是山东省首个三星级地质文化村(镇)。

曹家庄,位于泰山西南麓,地质演化与泰山地

作者简介 张丽华,中国矿业报社融媒体中心主任,组织策划"奋斗百年路 启航新征程—— 我国矿业发展成果回眸及前景展望"系列报道、地质文化村建设系列报道、我国海域天然气水合物第二轮试采系列报道、全国两会系列报道,参与的国土空间生态修复典型案例研究材料被自然资源部生态修复司采纳吸收到《社会资本参与国土空间生态修复案例(第一批)》,编著全国地矿行业统筹推进疫情防控和经济社会发展纪事《大考》。

质演化一脉相承。登临曹家庄村两侧的山地,林间岩体经物理、化学和生物等风化作用,或如佛面,或似瑞羊回首,或为八戒含笑,或像雄狮问天,栩栩如生。村中不同类型的地质遗迹随处可见,如27亿年前形成的望府山片麻岩,沉浮于25亿年花岗岩岩浆之中。这些花岗岩又在漫长的地质时期中形成了节理、差异风化等典型地质现象。

曹家庄独有的地质资源,既造就了叠嶂山峦的秀丽风光,又奠定了生态产业的良好基础。 发展"地质+生态农业"型地质文化村,让一个曾经"靠山吃山"的村庄走上了"大舞台", 为乡村振兴战略在泰山周缘地区落地实施探索了新的范式。

独特的地质资源

曹家庄位于泰安市西北缘,地处泰山自然保护区外围,紧邻泰山景区西大门,是游客前往彩石溪景区的必经之地。村庄地势总体沿石腊河支流自西而东蜿蜒升高,地貌高点普遍分布于村域的北东边界地区。曹家庄沿石腊河近东西向支流的河谷阶地两侧分布,河床局部出露花岗岩基岩露头,村南北两侧为正地形花岗岩地貌。曹家庄村域的地质体以25亿年左右(2507±27 Ma)侵位的二长花岗岩为主,地质学界常将这套岩石称之为新太古代晚期泰山岩套的傲徕山序列。二长花岗岩的出现,表明钾长石开始作为主要矿物稳定产出,意味着本区此

时已经出现在化学成分上类似于现代成熟陆壳的花 岗岩类岩石,暗示该区乃至整个华北陆块的克拉通 化进程已经结束。

曹家庄的地质遗迹资源进一步划分为三种成 因类型:崩塌类、球形风化类及典型现象或地质 关系类。

崩塌类地质遗迹主要受构造节理控制,岩石沿节理面破裂崩塌呈棱角状或规则面状体,岩石表面多平直光滑无明显球形风化特征。村庄东南沟内"隐佛崖"景观属本类地质遗迹最有价值的典型代表。

球形风化类地质遗迹的形成主要受控于岩石形 成并出露地表后经历的球形风化作用,但根本的诱 发机制仍与岩石本身发育的多组节理有关。

通常情况下,多期次、不同方向节理的发育可以将原本致密的岩石切割成多面体形状,多面体状的岩块极大地增加了岩石与外部环境发生物质交换的表面积,久而久之其棱角逐渐消失而趋向于球形或椭球形,并演化为各式各样的地貌景观。

曹家庄的球形风化类地质遗迹包括有象形石 和岩石表面形态各异的孔洞等景观点,主要集中 分布在村庄水库北侧山脊及村庄南西侧山坡两块 区域内。

差异风化类,村庄南侧山坡上的侵入岩剖面亚 类地质遗迹点,是区内少见可以反映差异风化作用 的地质现象观察点,具体表现为:在某一假设存在 的风化基准面上,似斑状二长花岗岩内粒度更粗的 长石斑晶,风化程度更低而呈凸起状;与之相比, 围绕斑晶的中粗粒基质,包括石英、长石和少量黑











云母等,则因经历了更强烈的风化侵蚀而 呈下凹状。显然的是,造成差异风化的主 要原因是岩石本身的矿物组成样式,即岩 浆岩的结构特征。

典型现象或地质关系类地质遗迹,以 展示典型地质现象和地质体间的接触关系 为主,具较重要的地质科学研究及地球科 学知识普及价值,主要包括岩体中的捕虏 体和节理两种地质现象,其中:典型岩体 捕虏体现象主要分布在村庄内河床底部及 水库南侧山坡,属基础地质大类—岩石剖 面类—侵入岩剖面亚类地质遗迹;典型节 理观测点主要分布在村庄南西侧山坡及村 北山沟内,应属基础地质大类—构造剖面 类—断裂亚类地质遗迹。

依山傍水的天然优势使得曹家庄的物产十分丰富,曹家庄村南、北两侧山体为泰山余脉,植被覆盖率较高,树木茂盛,周边自然环境未受到破坏,生态体系较为完整,果木种类繁多。现已查明的果木种类,按规模大小包括山楂、板栗、核桃、樱桃、桃、梨、杏树、石榴树、桑树和柿子树等。此外,还生长有大量的荆条、牛叠肚、野百合、白皮松,等等。特色植物有何首乌、穿山龙、青檀树、野葡萄、九死还魂草,等等。

深厚的文化底蕴

中国地质调查局天津地质调查中心地质人员发挥专业优势,不仅探明了曹家庄的地质遗迹资源,还经过多方调研,梳理了村庄的人文历史脉络,通过地质调查、地质测试等手段明晰了曹家庄前寒武纪基底岩石对土壤、水和农作物品质的影响,建立起地质文化与生态农业之间的有机联系,不仅丰富了泰山地质文化的内涵,也健全了泰山全域旅游的地学科普内容,为曹家庄生态文明发展、实现经济产业转型提供了有效支撑。

曹家庄村史文献记录不甚完整,据村内居民口述,本村初名泺庄,有一座年代久远的泺庄碑(碑立于金大定十一年,公元1171年),该碑现被岱庙所收藏;其后,村内王姓居民日益增多,但村落因洪灾而损毁大半;再后,曹氏祖先来此定居并开枝散叶,故改名为曹家庄。

泰山名寺自古有六,即神通寺、灵岩寺、玉泉 寺、竹林寺、普照寺、藏峰寺, 其中, 藏峰寺正位 干曹家庄内。藏峰寺原址位于骆驼岭以东的山峰处, 起初由竹林寺寺僧定禄于元代初期在此选址,至元 大德七年(公元1303年)由寺僧福岩开始兴建,于 元延祐六年(公元1319年)建成,竣工后该寺成为 岱西佛家道场之一。藏峰寺的发展历史,记于"重 修藏峰寺记"石碑之上,该碑于明嘉靖四十二年(公 元 1563 年) 由住持法慈大师所立, 碑文由明泰安州 人、宁晋县知县张琏所撰,该碑全面记载了藏峰寺 的地位、创始和兴衰,同时记录了法慈大师耗时十 年,在藏峰寺现址修大殿、塑佛像、建佛堂、构四门、 打石塔、垦僧田、种果树的艰辛历程, 生动的刻画 了曹家庄先民同心同德、发心重修藏峰寺的经过。 时至今日,虽然寺内号称千年不断的怡心泉(原称 林泉、蓑草泉)已然干涸,虽然寺院僧舍已荡然无存、 仅见残碑数块, 虽然遗址周遭现已不啻于供奉佛家 道祖、同时还祭拜泰山老奶奶、龙王爷等道家仙班, 驻足于此,人们仍然能体会到先民与天时命运抗争 的艰辛、转而寄希望于神灵庇佑的诚挚诉求。

作为五岳之首,东岳泰山的文化传承与中华民族的发展历史紧密相连。自春秋战国时期,阴阳学、五行学出现之后,泰山即被视为阴阳交替和万物发育之地;东汉道教产生以来,"泰山治鬼说"日渐流行,泰山神相应地便掌管了天下生杀大权,一变而为阎王殿。泰山的神话传说与中华历史的文化传承不断耦合,经过千百年的丰满、完善和再创作,留下了无数脍炙人口的神话故事和历史传说,它们与泰山保存的历代石碑、石刻一道,见证了封建王朝的兴衰更迭、见证了中原民族的起起落落,泰山成功地将庙堂之高的封禅文化与江湖之远的神话传说相融合,最终成为了华夏最为壮丽的民族符号之一。

与泰山脚下的其他村落一样, 曹家庄的村民长

期奉行"靠山吃山"的生产方式,其中最具代表性的,当属泰山石的开采和加工。作为泰山文化的一种衍生品,泰山石是民众祈福和寄托愿望的客观实体。民间普遍认为,泰山石具有安邦、镇宅、辟邪、消灾的神奇功效,又被赋予稳如泰山、时来运转的吉祥寓意。

优越的资源禀赋

曹家庄早期的经济来源主要以开采加工泰山石材为主,旅游相关经济产业起步较晚,属于泰山景区周边发展较滞缓的村庄。近些年来,随着人们对生态环境的重视,禁止开山采石、保护泰山地质景观,曹家庄开始逐步调整产业结构,探索新的村庄经济发展模式。目前,曹家庄的村民主要经济来源为种植、加工女儿茶和人工养殖螭霖鱼。其中,茶叶种植年产值达560余万元,是曹家庄的支柱产业。

曹家庄村域发育的二长花岗岩属相对富钾的母岩类型,而"富钾"使其土壤肥力对于种植茶叶等经济作物具有天然优势。村内近300户村民,采用大棚种植方式,使得香气怡人的女儿茗茶采期持续延长,成为我国茶产地极北之界的代表。

科研人员对曹家庄内的农田土壤、新鲜茶叶, 以及水样进行了测试分析。结果显示,该村土壤土 质良好、无重金属污染,女儿茶符合我国有机茶、 绿色食品和无公害茶叶等标准,且村内源自泰山的 山涧水符合饮用富锶水国家标准。

螭霖鱼是一种产于泰山山涧溪流中的小型鱼 类,在自然条件下,野生螭霖鱼长不足 20 厘米、 重不超过 100 克,属于国家二级保护动物。曹家庄 因为良好的地质环境,在养殖螭霖鱼方面走在了前 面,目前已经成功培育了从鱼苗到 5 年期的螭霖鱼, 人工养殖已初具规模。

村民们在充分了解曹家庄的地质优势后,对自身的发展更加有了底气。发展"地质+生态农业"型地质文化村,不仅为曹家庄指明了发展方向,更为曹家庄的发展植入了灵魂,让一个默默无闻的小村庄走上了科学且可持续发展的特色之路。





> 三大岩类景观墙

丰富的研学旅游

风景宜人的地质文化广场, 是曹家庄地质研学旅游的第一 站,在这片绿草翠竹环绕的广场 之上策划设计了讲好泰山地质故 事的泰山岩石家族影壁墙、三大 岩类景观墙、人文历史展示墙。 三大岩类景观墙将沉积岩、岩浆 岩、变质岩每类岩石标本各展示 了9块,这些标本采自我国不同 地区的代表性岩石,其岩石形成 的时代跨度可达38亿年。

此外,村中将地质时代与民俗相融合,在现有民宿旅游资源中增设地质文化元素,打造出以冥古宙、太古宙、元古宙、古生代、中生代和新生代等地质时期为主题的6个地球历史小院,让游客在住宿的同时学习了解地球科学知识,提升民宿休闲维度与内涵,全面提高游客体验。村中铺设了一条回顾地球46亿年间重大地质事件的道路,同时以地质遗迹

为基础,规划了数条难度不一的研学游览路线。在每个地球历史小院,可以看到很多蕴含地质元素的陈设,有摆放在桌椅旁边的地质类科普图书,有院落里陈列的泰山石,还有房间里悬挂的一张张地质景观画……

创建地质文化村、系统规划 曹家庄地质研学的特色旅游形 式,除了可以发展泰山周边乡村 经济,对于承接泰山景区的文化 旅游服务功能也具有重要意义。 在建设曹家庄地质文化村的过程 中, 地质专家不仅从物质基础、 成景条件和成景过程三方面对地 质遗迹资源进行系统研究和科普 解析,而且针对典型地质现象和 特色景观开展细致的成因剖析, 注重提升研学景观科学内涵。以 地质文化路线串联曹家庄的特色 茶园体验区、生态采摘体验区、 特色旅游体验区、特色文化游览 区和休闲康养体验区,显著提升 曹家庄的可游览性和科普趣味 性,带动村内旅游和农产品展销 经济收入。

美丽的乡村建设

建设地质文化村的根本目的,是为乡村振兴规划融入地球科学的文化要素,从产业振兴、文化振兴、生态振兴、人才振兴和组织振兴等各个方面,为乡村长远发展和美丽乡村注入新的活力。

远山、近舍、茶园……一幅幅乡村农趣图呈现在眼前。依山傍水、风景秀美的曹家庄拥有丰富的旅游资源,其中既有位于村庄两侧山地的多种奇石和地貌景观,又有遍布于村内各地的女儿茶田、茶厂,更有已成产业的螭霖鱼养殖场、樱桃园和板栗园,等等。曹家庄形态各异、惟妙惟肖的地质遗迹资源,游人在观赏的同时,更能从地质科学的角度,一窥这些景观的形成过程。

据了解,曹家庄现有茶园面积 500 余亩,整个村域范围均有茶园分布。由于独特的气候环境、更长的生长周期、巨大的昼夜温差条件,使得曹水庄的女儿茶更加肥厚饱满,有机成分更加丰富而味道浓郁。泰山女儿茶的种植、采摘与炒制加工,已经成为曹家庄村民的主要收入来源。村内从为 312人,占本村全部人口近 1/3,村内茶叶及其相关产业的年产业的年产业的年产业的年产业的东方元。泰山自然景观、文化元素与茶文化氛围交叉融

合,成为曹家庄独特的发展条件。沿着村内的沿河步道缓步而行,在女儿茶体验区、螭霖鱼品鉴区和林果采摘区,零距离领略都市烦嚣之外的自然恬静。此外,地质人员最近在村西发现了一处规模可观的地热资源,相信在不久的将来,温泉疗养将成为曹家庄旅游的另一特色。

地质文化村建设在生态文明建设理念指导下,按照"地质为基、文化为魂、融合为要、惠民为本"的基本定位,将地球故事与村民故事融合、农业地质与农耕文化相融合、环境地质与村民生活融合,打造"村新、景美、业盛、人和"的宜居宜业新农村。泰山风景名胜区管理委员会高度重视地质文化村的规划建设及其社会效应,专门从景区财政划拨专项资金累计520余万元,用于曹家庄地质文化村的建设经费。在地质文化村建设过程中,曹家庄村民积极参与,由村委代表广大村民提出自身实际需求,并将需求与地质文化村建设理念相融合,切实支撑地质文化村建设工作。在各类设施的施工建

设阶段,地质文化村建设工作以各种形式邀请村集体和村委参与其中,提高村民的参与感和获得感。通过地质文化村的建设,曹家庄的村容村貌焕然一新,村民保护环境的意识得到提升,村内典型地质遗迹资源得到妥善保护。

地质文化村的建设为村内产业带来新的宣传点,吸引了更多游客。未来曹家庄将继续强化自然村庄建设,围绕生态农业以及新发现10余处地质遗迹点科学规划,大力培植生态农业和地质科普研学等新的经济增长点。地质资源、人文历史资源和生态农业资源的有机融合,助力曹家庄全面实现产业振兴、文化振兴、生态振兴,走出了一条科普地质、科学知识和特色生态农业并举的乡村发展之路,创建"地质+生态农业"型的地质文化示范村。

作者单位/中国矿业报社

(本文编辑,张佳楠)



> 天朗气清曹家庄